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rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilosci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Nieré6wno$¢ miedzy srednimi (AG)
dla poczatkujacych

1598. Udowodnij, ze dla kazdych liczb rzeczywistych dodatnich a, b, ¢ zachodzi nie-
rownosé

27-(a+b)-(b+c)-(c+a)<8-(a+b+c)’.

1599. Udowodnij, ze dla kazdych liczb rzeczywistych dodatnich a, b, ¢ zachodzi nie-
rOwnos¢é
8abc < (a+0b)-(b+c)-(c+a).

Rozwigzania zadan 1587-1594

7!
1587. 119="7-(4!1—7) 1588. 121 =V47—7 1589. 217= 1 +7=T-(41+7)

1590. Udowodnij, ze dla kazdej liczby catkowitej dodatniej n zachodzi nieréwnosé
(n+1)%-(n+3)-(n+4) < (n+2)°.

Zastosowanie nieréwnosci miedzy srednimi geometryczng i arytmetyczng do liczb

n+1,n+1, n+1, n+3, n+4 prowadzi do nieréwnosci
3-(n+1D)+(n+3)+(n+4
{’/(n+1)3~(n+3)-(n+4)< ( ) (5 R ),

ktora po uproszczeniu i obustronnym podniesieniu do piatej potegi daje nieréwnosé z tre-
$ci zadania.

Powyzsza nier6wnosé jest ostra jako nieréwnos¢ miedzy srednimi liczb, ktore nie sg
wszystkie réwne.

1591. Udowodnij, ze dla kazdej liczby naturalnej n > 2 zachodzi nieréwnosé
(n—2)-n°(n+2)<(n—1)"(n+1)*.

Grupujac odpowiednie czynniki w iloczynach przepisujemy dang w zadaniu nieréw-

nos¢ w postaci
(n2—4)-(n2>3< (n2—1)4 . (1)

Zastosowanie nieréwnosci miedzy Srednimi geometryczna i arytmetyczna do liczb
n?—4, n?, n%, n? prowadzi do nieréwnoéci
3-n?+(n*—4

4 (TL2 _4) . (n2)3 < ( )

4 ?

(2)
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ktora po uproszczeniu prawej strony i obustronnym podniesieniu do czwartej potegi daje
nieréwnosé (1).

Nieréwnosé (2) jest ostra jako nieréwnosé miedzy srednimi liczb, ktére nie sa wszystkie
rowne.

1592. Rozstrzygnij, czy dla kazdej liczby naturalnej n > 2 zachodzi nieréwnosé
(n—2)-n%(n+2)<(n—1)"(n+1)°.

Podana nieréwnos¢ nie jest ogblnie prawdziwa, np. dla n =3 przybiera postaé
1-3%.5<2°.4%
czyli
32805 < 32768 ,

a zatem jest falszywa.

1593. Udowodnij, ze dla kazdych liczb rzeczywistych dodatnich a, b, ¢ zachodzi nieréwnosé
G Y
b ¢ a

Stosujemy nieréwnos¢ miedzy srednimi geometryczng i arytmetyczng do nastepuja-

a c
cych trzech liczb: TR Otrzymujemy
c a

YT rtet

W oo
ISHIeY

co po obustronnym pomnozeniu przez 3 daje nierownos¢ z tresci zadania.

1594. Liczby rzeczywiste dodatnie a, b, ¢, d, e, f spelniaja warunek
a+b+c+d+e+ f=6.

Udowodnij, ze
abc+bed+cde+def+efa+ fab< 8.

Zauwazmy, ze
(a+d)-(b+e)-(c+ f)=(abc+bcd+cde+def+efa+ fab) +ace+bdf
co wobec dodatniosci liczb a, b, ¢, d, e, f prowadzi do nieréwnosci
abc+bed+cde+def+efa+ fab< (a+d)-(b+e)-(c+f). (3)

Po zastosowaniu nieréwnosci miedzy srednimi geometryczna i arytmetyczng do liczb
a+d, b+e, c+ f otrzymujemy

b
{’/(a—l—d)-(b—i—e)-(c%—f) < (a+d)+( %3—6)+(c+f) _ a+b+c§d+e+f 2222' (4)
Podnoszac do sze$cianu skrajne strony nieréwnosci (4) otrzymujemy
(a+d)-(b+e)-(c+f)<8. (5)

Teza zadania wynika z nieréwnosci (3) i (5).

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




